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2012年各地中考真题按章节汇编--机械效率

一、填空

1．（2012福州）小明用同一滑轮组分别将甲、乙两组钩码提升相同的高度，如图11所示。他两次提升钩码所用的拉力分别为F甲和F乙，则F甲_______F乙；所做的有用功分别为W甲和W乙，机械效率分别为η甲和η乙，则W甲________W乙，η甲________η乙。(均选填“>”、“=”或“<”) 
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2.（2012襄阳）某同学利用两个滑轮组装了一个滑轮组，将重为300N的物体从一楼匀速提升到三楼，所用的拉力为120N，则该滑轮组的机械效率为 。

83.3%（或83.3%、83%）

3.（2012济宁）小明同学用如图6所示的装置测滑轮的机械效率，当弹簧测立计竖直上拉，匀速提升一个钩码时，弹簧测立计的示数正好等于钩码的重，滑轮的机械效率为 。
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4. （2012眉山）小雪用三个相同的滑轮组成如右上图所示的滑轮组，将重为120N的物体匀速提高了4m，若机械效率为80%，不计绳重及摩擦，则每个滑轮重为____N．
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5. （2012广安）如图8所示，将质量为100Kg的木箱，用一平行于斜面向上的力从底端匀速拉到斜面顶端，斜面长5m、高1.6m,在此过程斜面的机械效率为80%。则拉力做的有用功为 J,拉力所做的额外功为 J。（g=10N/Kg）
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6.（2012潍坊）小星用右图所示的滑轮组，将质量为30Kg的物体A匀速提升了0．5m.已知绳子自由端所用的拉力F为200N.则在这个过程中拉力做了_______J的功，该滑轮组的机械效率为________.（g=10N/kg）
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7.（2012南通）如图有一个动滑轮，已知拉力为6N，物体A上升了20cm则拉力做功 J，若物体A重为10[image: image6.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



N则滑轮的机械效率为 。
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2.4 83.3%

8.（2012重庆）用如图所示滑轮组匀速提升重为200N的物体，人对绳的拉力为125N，不计绳重和摩擦，滑轮组的机械效率为 。如果人的体重为600N，拉动过程中绳始终未断裂，他用此滑轮组能提升的最大物重为 。
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9.（2012大理）吃饭时使用的筷子是 （填：“省力”、“费力”或“等臂”）杠杠。用如图5所示的滑轮组，在6s内将重2000N的物体匀速提升了3m，手拉绳子的力为800N。则滑轮组机械效率为 。
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费力 83.3%
10．（2012·昆明）用图6所示的滑轮组提起重力为1200N的物体肘，若不考虑摩擦、绳和动滑轮的重力，则拉力F是_________N；若实际作用在绳端的拉力是500N，此时滑轮组的机械效率是_________。
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二、选择

1.（2012安徽）如图所示，有一斜面长为L，高为h，现用力F沿斜面把物重为G的物体从低端匀速拉到顶端。已知物体受到的摩擦力为f，则下列关于斜面的机械效率η的表达式正确的是
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2.（2012广州）图5的剪刀剪纸机械效率为80% ，这表示

A. 若作用在剪刀的动力是1N，则阻力是0.8N

B. 若作用在剪刀的阻力是1N，则动力是0.8N

C. 若作用在剪刀的动力做功1J，则有0.2J 的功用于剪纸

D. 若作用在剪刀的动力做功1J，则有0.8J 的功用于剪纸
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3. （2012泰安）如图所示，工人师傅用250N的力将重400N的物体匀速提升1m，在此过程中滑轮组的机械效率是（ ）
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A.80% B.62.5%

C.125% D.20%
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4．（2012自贡）如右图所示，用滑轮组提升重物时，重800N的物体在10s内匀速上升了1m，已知拉绳子的力F为500N，则提升重物的过程中（ ）

A．做的有用功是800J B．拉力F的功率是80W

C．绳子自由端被拉下3m D．滑轮组的机械效率是60%
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5.（2012呼和浩特）如图所示，用相同的滑轮不同的绕法提起相同的重物，摩擦力可以忽略不计，在物体匀速上升的过程中
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A.甲图省力，机械效率甲图大

B.甲图省力，机械效率一样大

C.乙图省力，机械效率乙图大

C.乙图省力，机械效率一样大

B

三、作图

6．（2012随州）小明做“测定滑轮组的机械效率”的实验时，用如图所示的滑轮组成滑轮组，请用笔画线在图中画出使用该滑轮组时最省力的绕法。
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7.（2012陕西）请在图中用笔画线，画出用滑轮组提升重物最省力的绕法。

如图所示
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四、计算

1.（2012益阳）如图15所示是迫击炮供弹车。钢缆绳以大小为100N的拉力F使炮弹匀速升高2m，若炮弹重为150N，求：

（1）滑轮组提升炮弹所做的有用功；

（2）拉力F做的总功；

（3）滑轮组的机械效率。


[image: image20]
（1）W有用=Gh=150N×2m=300J

（2）S=nh=2×2m=4m

W总=FS=100N×4m=400J
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2．（2012北京）图18是一种新型吊运设备的简化模型示意图，图中虚线框里是滑轮组（未画出），滑轮组绳子的自由端由电动机拉动。工人师傅用该吊运设备先后搬运水平地面上的圆柱形物体A和物体B。物体A的底面积为[image: image22.wmf]A

S

，密度为[image: image23.wmf]A

r

，高度为[image: image24.wmf]1

h

；物体B的底面积为[image: image25.wmf]B

S

，密度为[image: image26.wmf]B

r

，高度为[image: image27.wmf]2

h

。当物体A所受竖直向上拉力为1500N时，物体A静止，地面对物体A的支持力为[image: image28.wmf]1

N

，挂在滑轮组挂沟[image: image29.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




上的物体A匀速竖直上升4m的过程中，电动机对滑轮组绳子自由端的拉力为[image: image30.wmf]1

F

，拉力[image: image31.wmf]1

F

做的功为[image: image32.wmf]W

。当[image: image33.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




物体B所受竖直向上的拉力[image: image34.wmf]2

T

为1000N时，物体B静止，地面对物体B的支持力为[image: image35.wmf]2

N

。挂在滑轮组挂钩上的物体B以速度[image: image36.wmf]v

匀速竖直上升的过程中，电动机对滑轮组绳子自由端的拉力[image: image37.wmf]2

F

为625N，拉力[image: image38.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)
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做功的功率[image: image40.wmf]P

为[image: image41.wmf]500W

，滑轮组的机械效率为80%。已知：[image: image42.wmf]12
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，不计绳的质量，不计滑轮与轴的摩擦。求：

（1）物体B匀速上升的速度[image: image46.wmf]v

：

（2）拉力[image: image47.wmf]1

F

做的功[image: image48.wmf]W

。

[image: image49.png]\

?ﬁ'%éﬂ%%/T

K18




解析: 
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有④得: [image: image63.png]Gy =500N
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3.（2012盐城）小明家新买的房子准备装修，为了将水泥从地面送上楼，他在楼上安装了一个滑轮组，所用的滑轮每只2kg，每次将一袋50kg的水泥提升5m.（不计绳重和摩擦，g取10N/Kg）求：

(1)每袋水泥受到的重力大小；

(2)每次做的有用功；

(3)滑轮组的机械效率．
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解：（1）G=mg=50kg×10N/kg=500N

(2)W有用=Gh=500N×5m=2500J

(3)W额=G’h=2kg×10N/kg×5m=100J

W总=2500J+100J=2600J

η=[image: image69.wmf]W
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有

用

总

=[image: image70.wmf]2500J

2600J

=96.1%

4.（2012呼和浩特）质量为8t的某载重汽车，额定功率为240KW，车上装有12t的砂石。汽车先以26km/h的速度，200KW的功率，在平直的路面上匀速行驶了5min；然后又以额定功率用了2min的时间，把砂石从山坡脚下送到了60m高的坡顶施工场地。求：

（1）汽车在平直路面上匀速行驶的过程中，发动机做的功和汽车受到的阻力；

（2）汽车从坡底向坡顶运送砂石的机械效率

（1）2×104J （2）25%

5．（2012玉林）如图17所示是打捞沉船中一封闭货箱的模拟装置。己知货箱重6500N，动滑轮总重500N，声音在海水中的传描速度是1500m/s。在海面上用超声测位仪向海底垂直发射声波，经过0.04s后收到回波（不计绳重和摩擦 g取10N/kg ρ海水=1.0×103kg/m3)求：

（1）沉船在水下的深度是多少？

（2）海水对沉船产生的压强是多少？（不计沉船的高度)

（3）货箱离开水面匀速上升过程中，该滑轮组的机械效率是多少？

（4）当货箱在水面下匀速上升时，如果绳子自由端的拉力为1000N，那么货箱的体积是多少？（不计动滑轮体积）
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（1）沉船在水下的深度h=vt=1500m/s×0.04s×[image: image72.wmf]1

2

=30m

（2）海水对沉船的压强p=ρgh=1×103kg/m3×10N/kg×30m=3×105Pa

（3）若货箱离开水面后匀速上升h

解（1）W有=G货h=6500h

此时拉力F1=[image: image73.wmf]1

5

（G货+G动）=[image: image74.wmf]1

5

（6500N+500N）=1400N

绳子自由端移动的距离S=5h
W总=F1S=1400N×5h=7000h

η=[image: image75.wmf]W
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（4）货物在水中匀速上升时，受到竖直向上的拉力、浮力和竖直向下的重力作用处于平衡状态，得G总=F拉+F浮
而F拉=5F-G动=5×1000N-500N=4500N

所以F浮=G总-F拉=6500N-4500N=2000N

V=[image: image77.wmf]F
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浮
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6．(2012荆州)2011年，湖北省委、省政府作出实施“壮腰工程”、加快发展荆州振兴的决定。某大型企业决定趁此良机来荆州投资，在进驻荆州国家级开发区后的厂房建设中，需要利用某机车把重为1×105N的材料沿与水平地面成30°角的斜坡以1 m/s的速度匀速从底部拉上坡顶，如图所示。已知斜坡的长度为15 m，机车的牵引功率为6×104W。
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（1）机车把材料从斜坡底部拉到顶端的时间是多少？
（2）机车对材料做的总功是多少？
（3）机车把材料拉上坡顶的过程中的机械效率是多少/

（1）t=s/v=15/1(s)=15s

(2)w=pt=6×104 W×15s=9×105J

(3)η=W有用/W=[image: image80.png]IXI0N X 15m X 2

9X10%1



=83.3%

7.（2012荆门）今年，湖北省委、省政府作出建设“中国绿谷”、发展荆门的决定.某大型企业决定趁此良机来荆门投资，在进驻我市开发区后的厂房建设中，需要利用牵引机把重为1×105N的材料沿与水平地面成30°角的斜坡以1m/s的速度匀速从底部拉上坡顶.如图甲所示，已知斜坡长度为15m.

（1）斜面是一种 的简单机械.

（2）汽车把材料从斜面底拉到斜面顶的时间是多少?

（3）牵引机把材料拉上斜面顶的过程中的机械效率是多少？（计算结果精确到0.1﹪）

（4）由于需要搬运的材料到斜面还有一定的距离，工人师傅将一根木棒垫在材料底部，用另一根木棒插入材料与地面之间，慢慢将材料移至斜面底部.如图乙所示，是某次操作的过程，A表示木棒与地面的接触点，B表示木棒与材料的接触点，C表示个人握木棒的手.请你画出工人所用最小力的示意图及其力臂.
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（1）省力（2）t=s/v=15/1(s)=15s（3）w=pt=6×104 W×15s=9×105J

η=W有用/W=[image: image83.png]IXI0N X 15m X 2

9X10%1



=83.3%

8.（2012日照）如图19所示为倾角30ｏ的固定斜面，方明同学用平行于斜面500N的推力将质量为70kg的物体在5s时间内匀速推高1m。（g取10N/kg）求：

（1）推力做的总功和推力的功率。

（2）斜面的机械效率。

（3）斜面对物体的摩擦力。
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解：(1)W总=FS=F·2h=500N×2×1m=1000J------------------------1分

P= W总/t=1000J/5s=200W------------------------------------1分

(2)W有=Gh=mgh=70kg×10N/kg×1m=700J---------------------1分

η= W有/W总=700J/1000J=70％--------------------------------1分

(3) W额=W总－W有=1000J－700J=30[image: image85.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




0J--------------------------1分

因为W额=fs 所以f=W额/s=300J/2m=150N-------------1分

9.（2012遂宁）中华神州打捞公司用如图所示的滑轮组，打捞沉在长江三峡江底一个方形物体，物体上表面距离水面50米，重力为2400N,体积为0.2m3 ,打捞时匀速提升该物体。（g=10N/㎏ ρ=1.0×103㎏/m3 )

求：①（2分）物体沉在江底时，上表面受到水的压强 ②（2分）物体在露出水面之前受到水的浮力 ③ （2分）物体在露出水面之前，人的水平拉力F 【设物体在露出面之前此装置的机械效率为80％】
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①5×105Pa ②2000N ③200N

实验

1.（2012武汉）下图是探究斜[image: image87.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




面的机械效率跟什么因素有关的实验装置

[image: image88.png]



（1）实验器材有木块、铁块、垫块、各处粗糙程度相同的长木板、弹簧测力计各一个，砝码若干，为了完成实验，还需要的测量工具是 。

（2）实验时某同学在木块或铁块上放置不同的砝码，改变物块的重力，用弹簧测力计拉着物块沿斜面做匀速直线运动。实验的部分数据如下表

	实验次数
	接触面粗糙程度
	物块重G/N
	物块上升的高度h/m
	沿斜面的拉力F/N
	物块移动的距离L/m
	机械效率

	1
	[image: image89.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




较粗糙（木块-木板）
	2.0
	0.25
	1.2
	0.80
	52%

	2
	同上
	2.0
	0.[image: image90.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




35
	1.4
	0.80
	63%

	3
	同上
	5.0
	0.35
	3.5
	0.80
	63%

	4
	较光滑（铁块-木板）
	5.0
	0.35
	3.1
	0[image: image91.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




.80
	


①该同学运用控制变量法探究的是斜面的机械效率与 、 、 的关系。

②在第四次实验中，斜面的机械效率为 。

（1）刻度尺 （2）①接触面的粗糙程度 物块重 斜面的倾斜程度 ②71%

2．（2012安顺）在“探究动滑轮的机械效率”时，某小组利用自重不同的两个动滑轮进行了如图所示的三次测量，数据记录如下：
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（1）完成表格中实验数据①、②和③的计算。

（2）通过比较哪两次实验数据（选填实验序号），可以初步判断动滑轮的机械效率与动滑轮的自重有关？

（3）小明认为“同一个机械，它的机械效率是一个定值”，你可以用哪两次实验数据来验证他的观点是不对的？

（1）①1.2 ②1.32 ③90.9（或90.91或91）

（2）①与② （3）①与③

3．（2012广东）图20，小王站在高3m、长6m的斜面上，将重200N的木箱'沿斜面匀速从底端拉上顶端，拉力大小恒为120N，所花时间是10s。求：

[image: image93.png]



（1）木箱A沿斜面方向的运动速度。


（2）小王对木箱⒕做功的功率。

（3）斜面的机械效率。

(1)0.6m/s (2)72W (3)83.3%

4.（2012南京）物理兴趣小组的同学用图甲所示的装置来提升重物M，图乙是物体上升过程中某段时间内的s—t图线。已知物体重1N，闭合开关后，在2.4s～2.8s这段时间内，电流表和电压表的示数分别为0.2A和4V。则2.4s～2.8s这段时间内该装置提升重物做的有用功为 J，它的效率是 ％。

[image: image94.png]



0.2 62.5

5．（2012宿迁）某学习小组使用几个相同的滑轮分别进行机械效率的测定，如图.他们将测得钩码重G、拉力F、钩码上升的髙度h、测力计移动的距离S，并将计算出的有用功W有用、总功W总和机械效率η数据一并记人下表：
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(1)表格中数据＝ ▲ ;
(2)比较实验1、2，第2次的机械效率较低，主要原因是 ▲ ;

(3)比较实验2、3，影响这两次实验机械效率不同的主要因素是 ▲ ,使用滑轮组的优点是 ▲ 。

（1）74.1%

（2）动滑轮有重力（或有用功相同时，使用动滑轮做的额外功多等）

（3）摩擦 可以省力或能改变用力方向

6．（2012泰州）某实验小组利用如图所示的装置测滑轮组机械效率，记录数据如下表
	试验序号
	钩码g/N
	钩码上升的高度/m
	绳端的拉力/N
	绳端移动的距离/m
	机械功率/%

	①
	4
	0.1
	1.8
	0.3
	74.1

	②
	6
	0.1
	2.4
	0.3
	


（2）第2次实验中，拉力做的总功是　 　J，滑轮组做的有用功是　 　J，滑轮组的机械效率η=　 　（结果保留一位小数）．
（3）由记录数据分析，两次机械效率不同的主要原因是　 　．
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（1）匀速 （2）0.72 0.6 83.3 （3）钩码重不同
7.（2012扬州）在测图示动滑轮机械效率时得到如下数据（绳重和摩擦不计）：

	实验序号
	物重G/N
	拉力F/N
	移动距离S/m
	钩码升高h/m

	1
	1
	0.65
	0.4
	0.2

	2
	1.5
	0.9
	0.4
	0.2


(1)第2次实验中拉力做的有用是____________J，动滑轮的机械效率是____________。

（2）若实验时弹簧测力计没有沿竖直方向拉动，则测出的机械效率____________（变大/变小/不变）
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0.3 83.3% 变小
8.（2012江西）“测算简单机械的效率”实验

(1)下表是小明做“测算斜面的机械效率”的实验记录数据：
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①将表格中数据补充填写完整；

②分析实验数据可知：同一斜面，倾斜程度越高，拉同一个物体所用的拉力越 ，机械效率越 .

(2)请您尝试做“测算滑轮组的机械效率实验：

①在图17中用笔画线按最省力的方法组装好滑轮组．

②设计一个记录此实验数据的表格．

(1)①4 60% ②大 高

(2)①如图1所示 ②如下表 

9.（2012遵义）小明在测量滑轮组机械效率的实验中，所用装置如图所示，实验中每个钩码重2N，测得的数据如下表：

	物理量
实验次数
	钩码总重G/N
	钩码上升的高度h/m
	测力计示数F/N
	测力计移动距离s/ m
	机械效率(

	1
	4
	0.1
	1.8
	0.3
	

	2
	6
	0.1
	2.4
	0.3
	83%

	3
	4
	0.1
	1.4
	0.5
	57%

	4
	4
	0.2
	1.4
	1.0
	57%
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（1）在实验中，测绳端拉力F 时，应尽量竖直向上((((((拉动弹簧测力计且在拉动过程中读数。

（2）第1次实验测得的机械效率为((((((。（结果保留两位有效数字）

（3）分析表中数据可知：第2次实验是用((((((图做的；第4次实验是用((((((图做的。（选填“a”、“b”或“c”)

（4）分析第1、2次实验数据可知：使用同一滑轮组，((((((可以提高滑轮组的机械效率；分析第1、3次实验数据可知：使用不同的滑轮组，提升相同的重物，动滑轮个数越多（即动滑轮总重越重），滑轮组的机械效率((((((。

（5）分析第3、4次实验数据可知，滑轮组的机械效率与物体被提升的高度((((((。

（1）匀速 （2）74.07% （3）b c （4）增加物重 越低 （5）无关

10.（2012衡阳）某物理兴趣小组利用图14所示的装置来研究斜面的机械效率，实验的主要步骤如下：
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①将木板倾斜放置且固定，用刻度尺量出斜面的长S，斜面的高h，用弹簧测力计测出重物重G；

②将重物放在斜面上，用弹簧测力计拉着重物从斜面底端拉到最高点，此过程中弹簧测力计的示数保持为F且不变。

回答以下问题：

（1）此斜面的机械效率的表达式为η= （用上述①②中的物理量符号表示）

（2）本实验中，若保持斜面的高度和倾斜程度一定，则影响斜面机械效率的因素中，你认为有：

（写出一条即可）

（3）若使用同一斜面，将所拉重物的质量增大，则斜面的机械效率会 （填“变高”或“变低”或“不变”）

Gh/FS 物重 变高

11．（2012泸州）（1）在“探究影响滑轮组机械效率的因素”实验中，某同学用下图所示的滑轮做了多次实验，其中第4、5两次实验中只更换了动滑轮，实验数据记录如下表所示。
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	实验
次数
	钩码重
G1/N
	动滑轮
重G2/N
	钩码提升
高度h1/m
	弹簧测力计
示数F/N
	弹簧测力计上升的高度h2/m
	滑轮组的机械效率η

	1
	2
	0.5
	0.1
	0.85
	0.3
	78.4%

	2
	4
	0.5
	0.1
	1.54
	0.3
	86.6%

	3
	6
	0.5
	0.1
	2.24
	0.3
	89.3%

	4
	6
	1
	0.1
	2.40
	0.3
	83.3%

	5
	6
	2
	0.1
	2.74
	0.3
	73.0%


1这位同学在实验操作中，应该竖直向上 拉动弹簧测力计。

2对比分析1、2、3次实验数据，可以得到的初步结论是：使用同一滑轮组提升重物，滑轮组的机械效率随物重的增加而 。

3对比分析3、4、5次实验数据，可以得到的初步结论是：在被提升的重物一定时，所用滑轮组的动滑轮越重，滑轮组的机械效率越 。

（1）①匀速 ②增大 ③低
12．（2012泉州）如图15所示为测量滑轮组机械效率的实验装置，钩码总重6N。

（1）实验时要竖直向上 拉动弹簧测力计，由图中可知拉力大小为 N，将弹簧测力计向上移动15cm, 则钩码上升的高度为 cm,该滑轮组的机械效率为 。

（2）取下2个钩码，再做实验，此时滑轮组的机械效率将 。

（选填：“增大”、“减小”或“不变”）

[image: image103]
⑴匀速 2.4 5 83.3% ⑵减小

13.（2012·沈阳）（4分）在影响机械效率的许多因素中，摩擦是一个重要因素。小丽将“探究摩擦力大小与什么因素有关”的实验与“探究斜面的机械效率”的实验结合，进一步探究斜面机械效率与斜面粗糙程度的关系。实验装置如图14所示。

（1）请将下列实验步骤中的空白补充完整。

实验步骤：

①用弹簧测力计测出木块的 。

②用弹簧测力计匀速拉动木块沿斜面向上运动，读出弹簧测力计示数。

③用刻度尺分别测出木块沿斜面移动的距离S及上升的高度h。

④记录实验数据并填入表3中。

⑤保持斜面的 一定，将棉布铺在木板上，重复上述步骤。

表3

	斜面表
面状况
	木块重力G/N
	斜面高
度h/m
	沿斜面拉力F/N
	斜面长
S/m
	有用功
W有/J
	总功
W总/J
	机械效率
η/(%)

	木板
	2.1
	0.4
	1.6
	0.8
	0.84
	1.28
	65.6

	棉布
	2.1
	0.4
	2
	0.8
	0.84
	1.6
	


（2）该实验中采用了 的研究方法。

（3）计算斜面表面为棉布时的机械效率：η= %。

（4）分析实验数据可以得出实验结论： 。

（1）①重力 ⑤倾角 （2）控制变量 （3）52.5 （4）当斜面倾角一定时，斜面越粗糙，斜面的机械效率越低
14.（2012齐齐哈尔）某实验小组的同学们在探究“斜面的机械效率”实验时，用弹簧测力计沿斜面匀速向上拉动物块，收集了下表中的实验数据。
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(1)分析表中的数据可得出：在其它条件一定时，斜面越缓越 力（选填“省”或“费”）；斜面越陡，机械效率越 （选填“高”或“低”）

（2）该小组又进行了第4次实验，他们在斜面上铺上棉布，使斜面变粗糙，保持斜面高和长分别是0.5m和1m，用弹簧测力计拉动同一物块沿斜面向上做匀速直线运动，读出此时弹簧测力计的示数为4.5N，他们测得这种情况下斜面的机械效率为 ；把第4次与第 次测量结果相比较，还能得出：在其它条件一定时，斜面越粗糙，斜面的机械效率越低。

（3）当用弹簧测力计沿斜面匀速向上拉动物块时，物块所受的拉力 物块所受的摩擦力（选填“大于”、“小于”或“等于”）。

（4）斜面在生产和生活中应用十分广泛，请你举出一个生产或生活中利用斜面的实例，举例：














。

（1）省 高 （2）55.6% 2 （3）大于 （4）盘山公路或骑自行车上坡时走S形路等。
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